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Niederschrift 
 
über die 7. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 
02.12.2024 im in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:25 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
1. stv. Bürgermeister Dieter Petersen 
2. stv. Bürgermeister Knut Flatterich 
Gemeindevertreter Frank Hars 
Gemeindevertreter Jörg Hars 
Gemeindevertreter Jens Rieckenberg 
Gemeindevertreterin Svenja Röh 

 
Außerdem sind anwesend: 
Udo Ketels, Amt Nordsee-Treene 
Holger Funk, Wehrführer FF Mildstedt 
Christina Jasiak, Amt Nordsee-Treene (Schriftführerin) 
6 Zuhörer 
 
 

Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

06. Sitzung am 14.10.2024 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Wegeangelegenheiten 
9. Beratung und Beschlussfassung über die gesetzliche Einführung einer Ausgleichs-

rücklage 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2025 
11. Bennenung eines Wahlvorstandes 
  
 nicht öffentlich 
12. Grundstücksangelegenheiten 
13. Vertragsangelegenheiten 
  
 öffentlich 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 
Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Süder-
marsch und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. 
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  

 
2. Feststellung der Tagesordnung       

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

 

Auf Antrag des Bürgermeisters Maas wird einstimmig beschlossen, Tagesordnungs-
punkt (TOP) 11 „Benennung eines Wahlvorstandes für die Bundestagswahl 2025“ auf-
zunehmen. Die folgenden Punkte verschieben sich dementsprechend. 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, TOP 12 „Grundstücksangelegenheiten (Ge-
nehmigung von Kaufverträgen)“ und TOP 13 „Vertragsangelegenheiten“ unter Ausschluss 
der Öffentlichkeit zu behandeln. 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 06. Sitzung am 14.10.2024       
 

 

 
Die Niederschrift über die 6. Sitzung am 14.10.2024 wird einstimmig festgestellt. 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

 
Ein Zuhörer erkundigt sich über den aktuellen Sachstand zum Glasfaserausbau. Bürger-
meister Maas berichtet, dass am 03.12.2024 im Kirchspielskrug in Welt eine öffentliche Info-
veranstaltung um 15.00 Uhr stattfinden wird.  
 
Ein Zuhörer erkundigt sich über den B5-Ausbau. Bürgermeister Maas berichtet über den ak-
tuellen Stand.  
 
Ein Zuhörer spricht die Flurbereinigung an und dass diese nicht erfolgt ist. Bürgermeister 
Maas wiederspricht dieser Aussage, da die Flurbereinigung in Gang gesetzt wurde. Es sind 
bereits auch einige Landkäufe erfolgt.  
 
Ein Zuhörer spricht den Wasserablauf an. Bürgermeister Maas berichtet, dass der Deich- 
und Haupsielverband Eiderstedt sich für das auslöffeln der Speicherbecken ausgesprochen 
hat. Der Zuhörer ergänzt, dass er sich für das „Wasser für den Verbraucher“ interessiert. 
Bürgermeister Maas erklärt, dass die Entnahmestellen geprüft werden. Problematisch ist, 
dass Ausgleich geschaffen werden soll. Z.B. wenn eine Wasserentnahme aus der Nordsee 
erfolgen soll, muss auch in der Nordsee 
Ausgleich geschaffen werden. Dies ist nicht realisierbar.  
Ein Zuhörer erkundigt sich, ob es möglich ist Kies oder Sand zum Auffüllen zu bekommen. 
Bürgermeister Maas berichtet, dass die Arbeiten für die Stadtwerke durchgeführt wurden und 
es wird erwartet, dass die ausführende Firma die abgesackten Stellen wieder auffüllen wird.  
 
Ein Zuhörer spricht die Freigabe zum Befahren der K55 an. Bürgermeister Maas erklärt, 
dass die letzte Schicht des Asphaltes witterungsbedingt nicht aufgetragen werden konnte 
und deshalb es noch unklar ist, ob die Freigabe zum Befahren erfolgen wird.  
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Ein Zuhörer spricht den Zeitraum der Fertigstellung des Postverteilungszentrums an. 
Laut Bürgermeister Maas, ist der 09.01.2025 geplant.  
 
Ein Zuhörer spricht den geplanten Solarpark an. Bürgermeister Maas berichtet, dass es jetzt 
einen Anschlußpunkt (Gleisfahrwerk) gibt und die Leitung gelegt werden muss.  
 
Ein Zuhörer erkundigt sich über den Fertigstellungstermin der Abfahrt Husum Süd. Bür-
germeister Maas erklärt, dass die Fertigstellung zu Weihnachten 2024 geplant war, dies aber 
durch einige Schwierigkeiten nicht möglich sein wird. Die Baumaßnahme hat mind. 3 Monate 
Verzögerung.  

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 
● Für die Windeignungsflächen gibt es mehrere Bewerber. 
● Gasleitung: Eintragung bei den Grundstückseigentümern des B-Plan 6. Der Verlauf der 
Leitung ist für den Bau unkompliziert. Die Häuser sind nicht betroffen. 
● Postverteilungszentrum: Es wurde Gemeindefläche beansprucht. Die Angelegenheit 
konnte vor Ort geklärt werden. Die Asphaltierarbeiten müssen innerhalb der Frist erfolgen. 
Sollten die Asphaltierarbeiten verzögert erfolgen, wird max. 1 Woche Fristverlängerung ge-
währt.  
● Altenkaffee: Alle über 60-jährigen Bürger*innen wurden eigeladen. Zusammen mit der Ge-
meindevertretung sind es 24 Teilnehmer*innen.  
● Entwässerung: Die Abnahme erfolgt mit Fa. STRABAG. 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

 
Es liegen keine Berichte vor. 

 
 
8. Wegeangelegenheiten       
 

 

 
Bürgermeister Maas berichtet über eine Angelegenheit in der Westerheverstraße (Höhe 
Hausnummer 9). Durch die Grundwasserabsenkung sind dort angeblich Probleme aufgetre-
ten. Der Grundstückseigentümer hat einen Gutachter beauftragt. Die Gemeinde wird der Ver-
ursachung beschuldigt. Es ist damit zu rechnen, dass es hier zu einem Gerichtsverfahren kom-
men wird.  
 
Bürgermeister Maas berichtet über die Durchführung der Flickarbeiten in den Gemeindewe-
gen. Leider sind die Flickarbeiten nicht alle gut durchgeführt worden.  

 
9. Beratung und Beschlussfassung über die gesetzliche Einführung einer Aus-
gleichsrücklage       
 
 

 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dass der Bestand der Allgemeinen Rück-
lage und der Ergebnisrücklage 2023 entnommen und gem. § 60 Abs. 3 GemHVO mit Wir-
kung zum 01.01.2024 wie folgt neu aufgeteilt wird: 
 

1. Allgemeine Rücklage   3.331.103,06 € 
2. Ausgleichsrücklage      499.665,45 €. 
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Bedingt durch die Einführung der Ausgleichsrücklage muss die Behandlung des Jahreser-
gebnisses neu beschlossen werden, da der bisherige Beschluss noch die Ergebnisrücklage 
berücksichtig hat.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresüberschuss 2023 von 
451.175,50 € der Allg. Rücklage zuzuführen. Diese beträgt dann 3.782.278,56 € (61,13  der 
Bilanzsumme).  
 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2025       
 
 

 
Der Haushalt 2025 wird nach Vorstellung durch Udo Ketels und Beratung in der Gemeinde-
vertretung einstimmig beschlossen. 

 
11. Bennenung eines Wahlvorstandes       
 

 

 
Folgender Wahlvorstand wird einstimmig benannt: 
Bürgermeister Maas als Wahlvorsteher,  
Dieter Petersen als stellv. Wahlvorsteher,  
Holger Funk als Schriftführer,  
und als Beisitzer*in: 
 Knut Flatterich 
 Frank Hars 
 Jörg Hars 
 Jens Rieckenberg 
 Svenja Röh 
Hans Röh.  

 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zu den nachfol-
genden Tagesordnungspunkten ausgeschlossen, da überwiegende Belange 
des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern. Die 
Zuhörer verlassen den Sitzungsraum.  
 
Nicht öffentlich  
 
12. Grundstücksangelegenheiten       
... 
 
13. Vertragsangelegenheiten       
… 
 
Öffentlich: 
 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

 
 

 

 
Die Bekanntgabe ist entbehrlich, da keine Zuhörer mehr anwesend sind. 

 
Da keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas für die 
rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 

Bürgermeister       Schriftführerin 


	Ende der Sitzung: 21:25 Uhr

